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I. Lesen Sie den Text sorgfiltiz durch und beantworten Sie die

Fragen!(25%)
Heute geht nichts mehr ohne Geriite und Medien. Wir lassen uns mit Musik
vom Radiowecker wecken. Wenn wir unter der Dusche sind,liufl unsere
Lieblingsmusik von CD-Player. Beim Friihstiick lesen wir die Tageszeitung.
Wer die neuesten Nachrichten erfahren will, macht das Radio an oder schaltet
den Fernseher ein. Wer mit dem Bus fihrt, hat seinen Walkman dabei und hort
Cassetten. Sobald wir im Biiro sind, stelten wir den Computer an und surfen
im Internet. Wir schicken unsere Briefe nicht mehr mit der Post, sondern wir
faxen sie oder schicken E-Mails, weil es schneller geht. Machen wir mal eine
Pause und gehen ins Cale’ dann nehmen wir das Handy mit, damit man uns
immer anrufen kann. Manchmal kaufen wir am Kiosk noch die neuste
Wochenzeitung. Kommen wir nach Hause, gehen wir erst mal zum
Anrufbeantworter, um zu héren, wer angerufen hat. Dann selzen wir uns vor
den Fernseher, nehmen die Fembediemmg in die Hand und zappen durch die
Programme. Was wiirden wir ohne Medien machen!
Fragen: 1) Was fiir welche moderne technische Geriite gebraucht man
heutzutage? Nennen Sie bitte diese Geriite!
2) Wie wiirde die heutige Welt ohne diese Gerite aussehen?
Was wiirde dann passieren?
3) Sind Sie von der Welt mit diesen Geriiten begeistert? Wenn ja,

warum? Wenn nein, warum nicht?

11, Ergiinzen Sie mit ,,da,weil,denn,wegen,deshalb,obwohl, trotz,trotzdem oder

sich,einander, miteinander“!(15%)

Helmut Miiller fihrt nach Rostock )
Helmut Mifler hatte 2 Tage om Wannsee nach Spuren gesuchi, {1} war er nicht
weiler gekommen. {2} er nur wenige Hinweise hatte, gab et nicht aul.

{3} er in Bedin nichis tun konnte, fubr er _ {4) Beas Protest nach
Rostock. Er fuhr mit der Baln, {5) er mit dem Aulo schneller gewesen wire, und

(6} der hohen Fahrpreise. Aber er wollte unter Menschen sein, die

{7} hemd waren und fremd bleibenund _ _ _ ___ __ {8) gerode ________ (9} der
Fremdheit Dinge erzdhlen, die sie sonst nicht erzéhlen wiirden.

Der Zug war sehr voll, _ {10} die Ferien gingen zu Ende. Die Menschen fuhren
nach Hause, {11} die meisten oussahen, als ob sie lieber noch im Siiden
geblieben wéren. Sie sprachen _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 12). Sie erzébllen _ _ _ _ _ _ _ ___ {13}
von Hotels, sidlichen Strénden und Discos, und sie gaben _ _ _ _ _ _ __ . {14) Tipps. Muller

sah aus dem Fensler und horte interessiert zu. {15} war er froh, uls der Zug in

Rostock war.

Miller fand die Wohnung sofort. Die Tir war oflen. Er ging hinein.
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V.

Setzen Sie richtig ein!(30%)
(Dden Tischen stehen {visch-_~ (2)Blumen._ (3) den Wénden
hingen schon-_ (4) Bilder. Gemiitlich-___ " (5) Sessel stehen (6)
(7) frisch- __ (8) Kaffee. Man hort
geddmpt- (9) Musik. Es.gibteine gro-  (10) Auswahl an
Mehlspeisen:z.B. Kuchen, Strudel, Kipferl. Man kann mehr_____ 20
(12)Arten Kaffee trinken. Manchmal hért man das
Rauscheln (13) Zeitungen,. Der Ober begriiBt die Giste sehr freundlich.

glatte Marmortische. Es riecht

verschieden-
(14) Kaffee wird immer ein Glas Wasser serviert. Ls gibt auch eine
Ecke (15) Nichtraucher. In einem Extrazimmer kann man auch

fernsehen.

Lesen Sie den Text und ergiinzen Sie dann die Liicken!(30%)

Das Schulsystem in Deutschland

Mit sechs Jahren kommen die Kinder in die
Grundschule, die vier Schuljahre umfasst.
Danach wechseln sie in die Hauptschule, die
Realschule, das Gymnasium oder in die
Gesamtschule.

Das Gymnasinm dauert bis zum Abitur neun
Jahre und ermoglicht im Anschluss das
Studium an einer Universitat.

In mehreren Bundesliandern gibt es die soge-
nannte Gesamtschule. Sie umfasst alle drei

Die Hauptschule dauert finf bzw. sechs Jahre.
AnschlieBend kann man eine Berufsausbildung
in einem Betrieb machen.

Die Realschule umfasst in der Regel sechs
Jahre. AnschlieBend machen die Jugendlichen
eine Berufsausbildung (Lehre) oder besuchen
eine weiterfihrende Schule wie die Berufs-
fachschule oder Fachoberschule. Mit dem
Abschluss dieser Schulen hat man die ,,Fach-
hochschulreife” und kann an einer Fachhoch-
schule berufsbezogene Ficher studieren.

Schulformen, und die Schiiler kdnnen dort je
nach personlicher Leistung alle Schulab-
schiiisse erwerben.

1995/96 besuchten nach der Grundschule ca.
27% der Schiiler die Hauptschule, 22% die
Realschule, 40% das Gymnasium und 10% die
Gesamtschule. In den vergangenen Jahren gab
es eine Abnahme von Hauptschiilern und
-schiilerinnen und steigende Schiilerzablen an

Realschulen, Gymnasien und Gesamtschulen. .

1. In Deutschland gehen die Kinder mit __(f) _ Jahren in die Schule. 2. Sie besuchen zuers!

@} lchre lang die (3 . 3. Dann entscheidet es sich, ob sie entweder
auf dgy oder (%) oder Wl gehen.
4. Wenn sie spater eine Berufsausbildung machen wollen, gehen sie in () oder in

l&! . 5. Wenn man studieren will, muss man aufs (9)

6. Das dovest {78} Jahre. Es gibt ouch noch die Gesomischule. 7. Sie iniegrien die
() schule, (/4

und das Gymnasium. 8. Die meisten

Schiler{innen) besuchen nach der Grundschule _ . 9. An zweiler Stelle stehi

__rzx)
Lt ¥l . 10. Am wenigsten Schiiler und Schilerinnen gehen in 5 .

Die groBe Zahl von Gymnasiasten und Gymnasiasiinnen schaffi Probleme, weil spater ...




